

● 明阳法师——胡乃光

一九三七年七月七日芦沟桥事变，中日发生战争。十一月十二日淞沪陷落，各地佛教医院和难民收容所经济发生困难。时中国佛教会灾区救护团团长圆瑛法师决定前往南洋讲经筹款，支援抗战救济事业。

同年十一月圆瑛与明阳法师出发南下，在香港作短期停留后，师徒两人乘意大利“康地浮底”号邮船离港赴新加坡，航行六昼夜抵星洲，受到《星洲日报》、《光华日报》、《星报》等记者采访，以显著版位报导圆瑛法师爱国爱教思想，刊登由师徒俩提供的中国抗战情况及救护图片、新闻报导。

其时，圆瑛法师受到好友，新加坡侨绅领袖陈嘉庚先生及其助手候西番与陈辉煌先生等大力支援，收厚甚巨。

接著，先后得到新加坡天福宫住持忠心法师、天公坛住持达明和尚、雪兰莪楞伽山千佛寺明妙方丈、观修法师及东莲小筑(1)胜进法师等盛情招待。

一九三七年十二月三日奉行后建祈祷和平息灾法会，请圆瑛法师在新加坡总商会、吉隆坡大会堂、惠元亭(振敏法师处)、大茨山威镇宫(妙志法师处)、巴山坡观音亭(转物法师处)及港口清凉亭等地或讲经，或后建祈祷世界和平息灾法会，明阳法师亦遵循圆瑛法师吩咐，常作讲。每次讲经盛况空前，圆瑛法师亦公开表示抗日演说，不少人当场捐款及于会后协助募捐。

不久在新加坡成立“中华佛教救护团新加坡募捐委员会”及“新加坡华侨抗日救国筹赈会”组织。由于获得侨胞与报章的大力支持，在星的筹募经费计划得到圆满成功，巨额款项由当地筹委会寄往上海慈善团体联合救灾会。

圆瑛法师在吉隆坡得到胡文虎(2)、胡文豹大力支持，及商会主重吉关怀，发起“筹赈会”。

之后在槟城、巴生、马六甲等地，籍讲经机会，作抗日救国的宣传，发动侨胞踊跃捐款。

在槟城极乐寺本忠、达真、如贤、真果、明德、伯圆、云海、春耕等法师努力相助筹募赈款。

三月十八日，极乐寺选圆瑛法师为主持，事缘极乐寺是福建鼓山涌泉寺下院，法师为涌泉寺方丈，故理所当然也是极乐寺方丈。

进院大典仪式至为隆重庄严，宾客济济，礼品琳琅满目，几十桌素筵风味特出，为槟城罕见之盛会。明阳法师被任命为极乐寺衣钵师。

四月二十八日圆瑛法师受棉兰达真法师邀请，与明阳法师在星天公坛皈依法会圆满后，至槟城宏法募款，事务甫毕即乘船去棉兰。

(PP2-6)

一九三八年九月，由于中国国内抗日救护经费奇缺，圆瑛法师再次与明阳法师赴南洋募款。圆瑛法师与转道、转解、达明、瑞于、转岸等法师商定，在光明山寺举行行七天法会，讲经宣传“一元钱救国难运动”的意义，及介绍中国僧侣救护队情况。明阳法师负责具体事项。法会轰动一时，影响极大。以佛教慈悲精神，深深感动大众，纷纷认捐，一下子筹资叻币五、六万元。

次年六月，圆瑛与明阳法师受棉兰达真法师邀请，赴印尼(3)。

(P4)

一九四八年五月，圆瑛法师与明阳法师，从上海由新加坡天公坛主持达明老和

尚及极乐寺知客深日法师陪同下，乘意大利油船(4)“佛力士罗素号”，由扈往星洲，受此间教友长老的欢迎接待。数日后乘火车经吉隆坡转上檳城。

星、马佛教界为圆瑛法师祝寿(七秩晋一)，高启法筵及传授三坛戒法。在极乐寺建戒坛，圆瑛法师任得戒和尚，菩提学院院长(5)，慈航法师任羯磨阿者黎，瑞等任大师傅，宏船法师任二师傅，广洽法师及诸法师任引礼师傅。

马来亚、新加坡、缅甸、印度、印尼、泰国等地来受戒的比丘、比丘尼、优婆塞、优婆夷四众共八百多人，十分隆重，如律授受沙弥戒、比丘戒、菩萨戒、三坛戒法(6)。经过二十一天，戒期圆满，所有新戒各还本处。此实佛日增辉，法轮常转，震动一时。

传戒期间的法事活动，有英国人在场，参加拍摄纪录电影。

戒期圆满后，圆瑛法师即以衣钵传授给法弟子慈航法师，举行了隆重庄严的传法典礼(7)。圆瑛法师亦口占七绝一道：“杖锡南来驻鹤山，法幢高建岂等闲，微云细雨添幽景，禅意戒光岂两般。”

圆瑛与明阳法师在檳城时，曾受各寺主人之礼请，先后来寺的有：洪福寺方丈本道法师、华严寺住持杨宗法师、功德林住持如贤法师、青龙宫方丈丹守法师、车水(8)观音亭宝松法师、广福宫负责人达真法师、宝誉堂、檳城佛学社、妙香林等，宏扬佛法。同时更受林清玉姑、赵巧莲居士等躬亲侍奉，虔诚照顾法师的衣服、饮食、卧具、汤药四等。

除檳城外，又在如贤、明德两位法师陪同下到吉打莲德堂弘法。

此次再下弘法，皈依者难以计数，且与旧友新知相聚，法喜充满。

法师于一九四八年六月二十日飞回上海(9)。

(PP10-14)

一九二二年十一月圆瑛大师赴缅甸仰光朝礼大金塔，途经新加坡，同转道法师会晤中国驻星副领事及普觉精舍主人郑雨生居士，畅谈佛法，并组织普觉讲经会，宣讲《大乘起信论》。华侨黄福美等人听了弘法皈依佛教，筹建了新加坡佛教会。

(P130)

一九三八年，宏船法师随乃师会泉法师南渡星洲，先后游化缅甸、印尼、马来西亚、檳城各处。

一九四零年，会泉法师回星洲驻锡普陀寺，并与转道法师创建之普觉禅寺共建大悲法会，祈祷世界和平。时转道法师以普觉禅寺传禅天人，故与会泉法师商量付法予宏船法师。(因念恩师会公嗣法雪峰增宗上人，于佛化老人为法师，早有法系因缘)(11)，故宏船法师受转道法师记别于普觉禅寺，嗣其法。

一九四一年会泉法师建妙香林于檳城，伽蓝像设规制，一依禹域遗风，皆宏船法师所擘划。

一九四三年会泉法师逝世于妙香林，宏船法师继任住持，法缘日盛。此后法师受星洲普觉寺、龙山寺、居士林与中华佛教会联名，力邀南下住持普觉寺，自一九四七年至圆寂。

(P207)

一九九一年七月二十八日至八月二日，明阳法师和上海市宗教局顾廷芳应镜庵法师之邀来马。参加八打灵观音亭大金卧佛开光和万人图书馆开幕盛会。明阳法师作诗二首为记：

贺马来西亚镜庵长老

吉隆坡观音亭镜庵长老举行佛开光和万人图书馆开幕双喜。

镜公道学化南天，硕德耆年耀大千。吉隆坡上开梵宇，观音亭里集群贤。

万人图书馆万人读，百世流芳百世传。舍佛放光辉沙界，民安国泰乐延延。

此行，明阳法师还参观了湖滨精舍，怡保三宝洞、东莲小筑、极乐寺、广福宫。

(P220-223)

一九九二年十一月二十三日至十二月四日，明阳法师应极乐寺达能方丈和日恒监院之邀，率上海龙华寺法务团一行二十四人，到访马来亚，参加极乐寺开山百零一周周年纪念暨重建观音大士殿落成圣像开光典礼。

十一月二十四日，极乐寺隆重举行开山一零一周及大士殿落成圣像开光典礼。来自各国和地区的佛教大德高僧和长老者居士，当地政府官员及信徒和游客三千余人济济一堂参加庆典仪式。

在钟鼓齐鸣声中，举行了升旗(国旗、州旗和佛旗)礼、放采球仪式，然后进行圣像说法开光。

明阳法师(中国佛教协会副会长、上海龙华寺方丈)和悟明法师(世界佛教僧伽会会长)、觉光法师(香港佛教联合会会长)、金明法师(马佛总会会长)于开光典礼上为观音菩萨圣像开光；真禅法师和广修法师等为文殊菩萨圣像开光(13)。

举行典礼之后，达能方丈致开幕词，诸山长老、嘉宾，政府官员致贺词。庆典在全体摄影留念后圆满结束。

十一月二十五日，极乐寺启建水陆吉祥法会。上海法务团负责水陆坛主要佛事，由明阳法师主法。

十一月二十七日上午，明阳法师在极乐寺达能法师客厅传法，将曹洞正宗心

印，妙法传授给台北市如来禅寺慧尊法师。偈曰：“曹洞法脉是新春，奕叶传承永久通。瞬目扬眉弘祖道，百花争艳丕宗风。”接曹洞法曰：“慧元道大兴，法界一鼎新，通天兼澈地，耀古复腾今。”赐慧尊法师法名复尊，为曹洞正宗第四十八世。

这次庆典，明阳法师之前传法的台湾法子源灵，今聪、今明、灵岩法师亦来祝贺，于是五位曹洞弘嗣一起聆听明阳法师开示。

是日由妙法林妙慧法师等带领大家参观蝴蝶公园、海滨花园等。中午由妙法林圆瑛法师弟子清玉法师设宴招待。

十一月二十九日水陆法会圆满结束。在以后两天时间里，法务团参观了广福宫，青龙宫(蛇庙)、妙法林、泰佛寺、缅甸寺、游贤了猴山、升旗山、康大大厦、槟城大等。在广福宫与妙法林分别受到赵巧莲姑与清玉师太的招待。

十二月二日，法务团在日恒法师陪同下，驱车往怡保，参观了东莲小筑、极乐洞、三宝洞、霹雳洞，晚上至金马仑三宝万佛寺。

三日，法务团往吉隆坡，是晚果能等十位法师假北京苑设宴欢迎。

四日，参访法化庵(14)、观音阁，湖滨精舍、八打灵观音亭、天后宫、国立博物馆等。是晚参加八打灵观音亭镜庵长老举行的晚宴。当晚明阳法师乘飞机赴星。翌日法务团其他成员乘机回中国。

(PP263-270)

注：

(1)东莲小乐，应是小‘筑’之误，胜进法师在怡保东莲小筑。

(2)原书作胡文席，误。‘虎’字的草书字形似‘席’字。

(3)次年六月赴印尼应与上面新加坡之法会，同一行程，惟原书行文不明确。应

查《圆瑛大师年谱》。

(4)可能邮船之误。

(5)慈航法师不知是否为院长？

(6)沙弥(尼)，具足与菩萨戒共成三坛，或另有三坛？可请示师父。

(7)慈航法师被赐法名古开。(《台湾佛教与现代社会》，江灿腾，东大，P.67)，应参考《圆瑛大师年谱》或其他直接资料。

(8)疑为车水路。

(9)同书页 10 作乘邸船去马尼拉。应查年谱。

(10)以上四条应与《圆瑛大师年谱》(明阳编，上海圆明讲堂上版，一九八九)核查。另慈航法师的著作及他所编的《人间佛教》杂志亦可能有资料。

(11)增宗与佛化及转道之关系不明，待查。

(12)此条仅供存档参考，应查更直接之资料。

(13)庆典过程应参考极乐寺方面的资料。

(14)疑是法华庵。

(15)大茨山威镇宫即今中华大会堂对面福建会馆属之威镇宫(观音寺)。

《资料整理提供：捷宇》

《明阳法师海外弘法参访记，胡乃光主编，中国国际广播出版社，一九九三年初版》